     1 грудня  - Всесвітній день боротьби із СНІДом. СНІД (синдром набутого імунного дефіциту) – одна з найважливіших проблем, з якою ввійшло людство у ХХІ століття. Перші випадки захворювання на СНІД було діагностовано у 1981 р. в США.  Протягом двох років було з’ясовано загальну картину хвороби, розроблено методи діагностики, встановлено, як діє вірус на організм. Вперше вірус імунодефіциту людини (ВІЛ) був ідентифікований у 1983 р. французькими вченими на чолі з Монтеньє в Пастерівському інституті в Парижі. Одночасно про факт відкриття вірусу повідомили американські вчені з Національного Інституту Здоров’я на чолі з робертом Галло.
      Темпи поширення ВІЛ-СНІДу в Україні є найвищими у Європі.  Кількість інфікованих українців перевищила 375 тисяч осіб. Щороку фіксується утричі більше зареєстрованих випадків ВІЛ-інфекції, ніж десятиліття тому. 

  За офіційною статистикою в Україні кожного дня більш як у півсотні людей фіксується ВІЛ-інфекція,  у 25 українців СНІД, а майже десятеро осіб щодня помирають від хвороб, зумовлених СНІДом. Найбільш уразливі до вірусу - молодь і підлітки, стверджують у Фонді народонаселення ООН в Україні. У Товаристві Червоного хреста України прогнозують, що за такої тенденції до 2014 року ВІЛ-позитивний статус матимуть близько 800 тисяч українців (3-3,5% дорослого населення України).
     Станом на 1 листопада на Волині виявили 299 нових випадків захворювання  ВІЛ-інфекцією (за інформацією головного лікаря обласного центру з профілактики та боротьби зі СНІДом Олени Макаренко). Значно зросла кількість інфікованих серед вихідців із благополучних і заможних сімей.
     У нашій школі ведеться просвітницька  робота щодо ВІЛ/СНІДу.  На уроках основ здоров’я ми проводимо з дітьми спеціальні заняття, де учні знайомляться із шляхами передачі ВІЛ- інфекції, групами ризику, заходами профілактики. Під час  тренінгів, ролевих ігор,  практичних робіт ми моделюємо ситуації відмови від шкідливих звичок, в тому числі і наркотиків, розвиваємо вміння сказати тверде «НІ» під час «привабливих» пропозицій. 
     Як  вчитель та медичний працівник, я читаю лекції та проводжу з учнями старших класів тренінги «Формування безпечної поведінки серед підлітків та молоді» (Українська Асоціація планування сім’ї, сертифікат від 9 листопада 2000 р., м. Луцьк).
     Спільно  із дирекцією  школи ми  запросили волонтерів Волинського обласного благодійного фонду «Переображення» для демонстрації науково-популярного фільму «Правда про СНІД» (3 грудня 2012 р. на 11.00 год. у приміщенні школи).
