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Робота в малих групах на уроках математики

Матеріал із ВікіОсвіта.

Перейти до: навігація, пошук
З досвіду роботи
«Учитель повинен обирати собі велику мету несумірну з його зусиллями, і це тому, що тільки так він зможе піднести своїх учнів і піднестися сам» Ш.Амонашвілі 

«Формування творчо обдарованої, соціально компетентної, високоморальної особистості в умовах рівного доступу до якісної освіти» - проблемне питання нашого закладу, ставить перед вчителем завдання створити дитині умови для її максимального самовизначення й самовияву. Персональний вектор розвитку кожного учня не завжди збігається з напрямом руху у велику науку, але із задоволенням і користю вчитися здатні всі. Для цього процес навчання конструюю з максимальним наближенням до запитів і можливостей учнів. Все наше інтелектуальне життя – наші спостереження, те що затримує нашу увагу, те, наскільки добре ми навчаємося, як вирішуємо проблеми, що нас хвилює, про що згадуємо протягом дня – значною мірою зумовлено набутими навичками. Ключем до досягнення високої працездатності мозку є розвиток певного набору корисних навичок, які допоможуть досягти бажаного. 

Розвиток творчих здібностей на уроках математики потребує принципово нових підходів до питань організації та вдосконалення навчально-виховного процесу, вміння вчителя працювати у творчому режимі, нестандартних напрямах, постійно вдосконалювати свою професійну діяльність, опановувати специфічні форми і методи орієнтації будь-якого навчального матеріалу та розвиток творчих можливостей учнів, їхніх талантів і обдарованості з метою отримання певного освітнього результату. 

Формування інтелектуальних прийомів на теоретичному рівні стимулює більш інтенсивний розвиток мислення, чим вільніше володіють учні даними прийомами, тим активнішу участь беруть вони в навчальному процесі, посилюється також інтерес до навчання, який служить, як відомо, могутнім засобом його мотивації. Цікава для дитини може буди тільки та робота, яку вона навчиться добре робити і яка внаслідок цього приноситиме їй радість успіху. Дослідження психологів показали, що інтерес у дітей може викликати не лише матеріал, що вивчається, але і сам процес оволодіння знаннями і уміннями, якщо цей процес здійснюється свідомо і результативно. 

Якщо учень не володіє загальним умінням розв’язувати математичні задачі, на підготовку до уроку він витратить набагато більше часу, аніж учень, який володіє таким умінням. 

Також перед кожним уроком шукаю відповідь на «вічне» запитання: як побудувати навчальну роботу, щоб вона викликала емоційне піднесення у дітей, неодмінно позитивно впливала на їхні почуття і мислення, збагачувала їх досвідом самостійних пошуків і роздумів, що дає можливість формувати такі соціально значущі мотиви учіння, як підготовку до життя, до суспільно корисної праці, оволодіння математикою як ключем до пізнання інших наук, практичної діяльності. Девізом своєї вчительської праці вважаю слова: 

Те, що я чую, я забуваю, 

Те, що я бачу й чую, я трохи пам’ятаю. 

Те, що я чую, бачу й обговорюю, я починаю розуміти. 

Коли я чую, бачу, обговорюю й роблю, 

Я набуваю знань і навичок. 

Коли я передаю знання іншим, я стаю майстром. 


А цього досягти можна лише за допомогою інтерактивного навчання. 

Інтерактивне навчання – це засіб для досягнення тієї атмосфери в класі, яка найкраще сприяє співробітництву, порозумінню і доброзичливості, надає можливості дійсно реалізувати особистісно - орієнтоване навчання. 

Ось чому я вирішила використовувати роботу в парах, малих групах, «мозковий штурм». На початковій стадії роботи ефективним методом є створення гомогенних груп, що об’єднують учнів з різними рівнями знань. Групу очолює лідер, який організовує роботу учнів і виступає в ролі консультанта, оцінює роботу учнів у колективі, допомагає мені визначити їх рейтинг успішності. У таких групах формується відчуття колективізму, відповідальність за себе та своїх товаришів, взаємодопомога та відповідальність перед товаришами, активізується діяльність учнів, формується вміння самостійно оволодівати знаннями. 

Гомогенні групи формуються в разі, якщо відпрацюванні навички самостійної роботи учнів. 

Основними критеріями формування групи є: 

- ставлення до предмета, 

- бажання поглиблювати знання, 

- інтерес до предмета. 

Групи (4-6 учнів) формую добровільно та самостійно, розробляю спеціальні задачі чи вправи для роботи учнів в групі. 


Робота гетерогенних груп. 

В групі 5-6 учнів, лідер оформлює таблицю успішності, в яку записує учнів під порядковим номером. 

Правила гри: 

На столі лежать конверти по кругу із задачами та підписом: “звичайний”, “бліц”, “супербліц”, “пауза”, ”рекламна пауза”. Ведучий крутить дзигу зі стрілкою. Якщо стрілка дзиги зупинилася на “звичайному” конверті, то після оголошення ведучим тексту завдання, всі команди приступають до його обговорювання та виконання (тривалість виконання залежить від складності та рівня математичних здібностей учнів). Про завершення роботи капітани інформують ведучого піднятою рукою. Ця інформація визначає черговість відповідей команд. Розв’язання задачі повідомляє один учень із команди, якого визначає керівник. Команда має право на відповідь без обговорення завдання. А виділений час, на розв’язання зберігається і може бути використаний під час виконання наступних завдань. 

Якщо відповідь правильна, повна і вичерпана, то команда отримує 10 балів. Якщо ж ні, або відповідь не точна, некоректна, або задача має раціональний спосіб розв’язування, то слово надається іншим командам відповідно до визначеної черги та бажання команд. Але максимальна кількість балів для другої команди становить – 8, для III – 6, IV – 4. Члени команди мають право на поправку, доповнення відповіді призначеного капітаном чи керівником члена команди. Але тоді максимальна кількість балів за правильну відповідь – 9. 

Якщо стрілка дзиги зупинилася на конверті “бліц”, то ведучий кидає кубик, і число, що на ньому випало, вказує номер гравця команди, який буде відповідати. Після цього ведучий оголошує завдання. І гра проходить аналогічно. Якщо стрілка зупинилася на конверті “Супербліц”, то ведучі кидаючи кубик визначає відповідаю чого, але час для підготовки відповіді – 1 хвилина. 

Максимальна кількість балів за правильну відповідь – 10 балів. 

Журі, що складається з вчителів та кількох учнів, ведуть облік участі кожного гравця, визначають і фіксують кількість балів за розв’язання завдань. 

Команда може відмовитись від конверта на який вказала дзиґа, вибрати - конверт “пауза” або “рекламна пауза”. 

“Усі задуми, усі пошуки і побудови зводяться нанівець, якщо немає в учня бажання вчитися” В.О.Сухомлинський. 

Щоб активізувати мислення учня, потрібно викликати бажання розуміти та вивчати новий матеріал, створити умови, коли учень стає співучасником навчального-пізнавального процесу, та формувати навички самостійного оволодіння знаннями. 

Такий підхід до організації навчальної діяльності учнів використовую, зокрема, при вивченні теми: “Площі фігур” (9 кл.). По закінченню вивчення теоретичного матеріалу, ознайомлення учнів з основними типами задач, пропоную учням роботу в гетерогенних групах за раніше описаними правилами. 

Завдання: 

Звичайні конверти: 

АВС(1. Знайти площу  

АВС(2. Знайти площу  

3. Знайти площу паралелограма ABCD, якщо АС=8см, BD=6см, кут між діагоналями 450 

4. Знайти площу ромба ABCD, АС=8см, BD=5см 

5. Знайти площу трапеції ABCD 

6. Знайти площу трапеції ABCD 

7. Знайти відношення S1/S2 

8. Знайти S, якщо АО=6см 

9. Знайти S, якщо АО1=R=10см 

Конверт “бліц” 

ADЕ(ABC=6см2. Сторони АВ і АС поділено на три рівні частини. Знайти S(1. S 

2. Знайти S, якщо R1=10см, R2=6см, R3=2см 

ABC=8см2(DBE, якщо S(3. Знайти S 

ADЕ= S(AКD, якщо ABCD паралелограм, а S(4. Знайти S 

ADЕ= S(5. Знайти SBFDE, якщо ABCD паралелограм, а S 

ABD=7см2(BCD, якщо S(6. Знайти S 

Конверт “Супербліц” 

1. а) Довести методом площ, що висоти ромба рівні. 

б) Як зміниться площа прямокутника, якщо одну з його сторін збільшити у 4 рази, а другу – зменшити у 4 рази? 

ABC.(в) Знайти S 

2. а) Рівні фігури мають однакові площі. Як зрозуміти, що площі двох рівних фігур виражаються числами 9 і 900? 

б) Паралелограм і трикутник мають рівні основи але площа паралелограма у 3 рази менша. Що можна сказати про висоту цих фігур? 

в) знайти площу трапеції ABCD, якщо MN=6см, BK=5см. 

АВС проведено середні лінії. Вони поділили трикутник на 4 частини.(3. а) У  Площа однієї з частин дорівнює 10см2. Чому рівні площі інших частин? 

. У скільки(б) Сторони ромба і квадрата дорівнюють a, гострий кут ромба 30 разів площа ромба менша площі квадрата? 

в) Знайти площу прямокутника ABCD. 

4. а) Довести що більшій стороні трикутника завжди відповідає менша висота. 

б) Чому рівна площа заштрихованої фігури, якщо R1=R3=а 

в) Знайти відношення S1/S2 

Конверти “Пауза”: 

1. Проспівати рядки з пісень, де є математичні терміни (команди співають по черзі, 5с. на обміркування, пісня не повторюється. Команда-переможець отримує 3 бали) 

2. Назвати математичні терміни, що застосовуються у повсякденному житті. 

3. Розказати приказку, поговірку, прислів’я, де є математичні терміни. 

4. Назвати прізвище вченого-математика та математичний факт, з яким пов’язане його ім’я. 

Конверти “рекламна пауза” (це завдання учні готують заздалегідь) 


Потрібно повідомити математичний факт (теорему, задачу, подію) з теми “Площі”, який демонструє красу та силу математики. 


Наприкінці гри журі, підраховують загальну кількість балів кожної команди, визначають переможців, оцінюють роботу кожного учня. 


На таких заняттях учні набувають досвіду технічної творчості, розв’язують задачі підвищеного рівня складності, у них формується здатність до творчої співпраці з товаришем, з вчителем. 

Робота гомогенних груп 

Пропоную завдання трьох рівнів для кожної групи за критеріями складності: 

I рівень – це вправи і запитання на один – два логічних кроки, переважно репродуктивного характеру. Для відповіді на них учням досить знати правила, означення, теореми, формули, найпростіші залежності між компонентами математичних дій. 

II рівень – включає складніші завдання, що потребують дещо ширшого кола математичних знань, умінь, практичних навичок. Перший і другий рівні характеризують основний рівень базової математичної підготовки з курсу, передбаченого програмою. 

III рівень – це завдання на 4 – 6 логічних кроків, для розв’язання, яких потрібно творчо застосовувати набуті знання. Письмовий запис розв’язання повинен мати логічний вигляд, в якому наводяться ілюстрації, використані формули, співвідношення між ними, посилання на певній властивості тощо. Головне, щоб вони досить повно відображали рівень підготовки учня і вчителю можна було прослідкувати хід його міркувань. 

За правильне розв’язання всіх завдань I рівня – нараховується 5-6 балів, ІІ рівня – 9-10 балів, ІІІ рівня – 11-12 балів. 

          При вивченні теми “Нерівності та системи нерівностей” (9 кл.) учні  працюють в гомогенних групах


І. а) x2-5x+6 ≥ 0, II. a) (x2-3x+2)(x2-7x) > 0, 

  б) (x-3)(2-4x) < 0,                                                б) (16x2-9) /(4x+3) > 0,

  в) (x-1)/(x-3) ≥ 0,                                                 в) x4-12x+323 ≤ 0,

                                                                       г) (x-3)(x+2)2(x-1)15(x-4) > 0,

          x-3 > 0;

  г)     x+7 < 0.                                                        д)   x2+5x < 6;

                                                                                      x-1 ≤ 1.

         x2-3x ≤ 0;                                                              

  д)    x-2 < 5-x.                                                       е)  -x2+2x+3 ≥ 0;

                                                                                      x2+1 ≥ 0;

                                                                                      x-3 ≥ 0.

 е) x(x-3)-4x+6 ≥ 0.

III. a) (x4+x3-x2-7x-6)/(x2+2x+3) > 0, 

     б) ((3x2-2x+4)(x2-x-6))/(x2+3x+4) ≤ 0,

      в) 2/(x-1)-1/(x+1) > 3,

      г) (x-1)(x+2)/((x-3)(x-4)) > 1,

      д) (4-x)/(x-5) > 1/(1-x),

      е) 1 < (3x2-7x+8)/(x2+1) < 2

Активізують навчально-пізнавальну діяльність учнів і ті задачі, які на перший погляд видаються складними, а насправді розв’язуються легко. Такі завдання викликають подив, захоплення, бажання розв’язувати аналогічні. Розвивають мислення і задачі, які ілюструють за’язок математики із життям. 

1. Наприклад, «Задача Евкліда». 

Довести за малюнком, що коли PK||MN, то паралелограми KLMN та PQNM – рівновеликі: 

2. «Задача Архімеда» 

Довести, що площа «арбелосів», зображених на малюнку, обчислюються за формулою: S= πt2/8, t = AB Розв’язання: Так як АВ ┴ А1В1, кут А1АВ1 - 90°, то АС2=А1С 

                                Нехай r = ОА1, r1 = О1В1, r2 = О2А1, АВ = t, АС = 1/2t, тоді

                                           АС2 = 2r2 * 2r1 = 4 r2r1,    4r2 r1 = t2/4,  r2r1 = t2/16

                               Площі «арбелосів»: S= πr2 – πr12 – πr22 = π(r2-( r12+ r22))= 

                               πr2- π((r1+ r2)2-2r1r2) = πr2- πr2+2 πr1r2 = 2 πr1r2 = 2πt2/16= πt2/8.

АВС, рівний R, а кут при вершині -(3. Радіус кола, вписаного в рівнобедрений  120°. Два інші кола мають точки дотику між собою, із вписаним у трикутник колом та з однією зі сторін трикутника. Обчислити площу трикутника, вершини якого збігаються з центрами цих кіл, якщо точки дотику внутрішні. 

S=R2 / 9 

4. Розв’язати рівняння: а) log7 log3 log2 log2х = 0 [x = 256] б) logа(1+ logb(1+ logс(1+ logpx))) = 0 [x = 1] 

5. Знайти значення виразу: 1/2+1/6+1/12+…+1/n(n+1) = 1/(1*2)+1/(2*3)+1/(3*4)+…+1/n(n+1) = = (2-1)/(1*2)+(3-2)/(2*3)+(4-3)/(3*4)+...+ (n+1-4)/n(n+1) = 2/2–1/2+3/(2*3)-2/(2*3)+…+ 

(n+1)/ n(n-1)- n/n(n+1) = 1-1/2+1/2-1/3+1/3-1/4+…+1/n-1/(n+1) = 1-1/(n+1) = (n+1-1)/ (n+1) = n/(n+1)

6. Два депутати одночасно виїжджали з Києва і Броварів назустріч один одному. Перший прибуває в Бровари – через 18хв, а другий до Києва через 8хв. після зустрічі. За скільки хвилин перший депутат подолає весь шлях від Києва до Броварів? [30хв.] 

7. Яке відоме число зашифроване у вірші? 

22 сови сиділи, 

Заповзято говорили, 

Як їм 7 мишей зловити, 

Що для цього слід зробити? 

7 мишей, що грають в жмурки, 

У яких гладенькі шкурки … 

Хоч спіймати їх і важко, 

Та кортіло побалакать. 

22 сови старенькі 

Мріють 7 мишей зловить 

[П=22/7] 8. Замініть рівність правильною, не роблячи ніяких виправлень: XI+I=X (поверніть аркуш на 180°) 

9. В архітектурі, будівельній справі широко використовують колони. Виявляється, що вони мають не форму циліндра, як здається на перший погляд, а зрізаного конуса. 

Будівельники знають, що сила тиску в горизонтальних шарах будівельної колони зростає у напрямку до нижньої основи. Для збереження рівномірності напруги від тиску вздовж усієї довжини колони потрібно збільшувати площі її поперечних перерізів. Встановлено, що площа поперечних перерізів, рівновіддалених один від одного, становлять геометричну прогресію. 

Враховуючу таку закономірність, колони будують не тільки красивими, а й міцними та надійними. 

Оскільки площі поперечних перерізів колони збільшуються у напряму до її основи, то колона не може мати форму циліндра, то ж при вивченні теми “Тіла обертання”, 

Задача. Знайти площу нижньої основи бетонної колони висотою 3м, коли відомо, що площа верхньої основи колони дорівнює 16дм2, а площа перерізу, розміщеного на 2м нижче, становить 16,29дм2. 

Розв’язання: 

Розглянемо перерізи колони через кожний метр висоти. Тоді перший член геометричної прогресії а1=16, а третій – а3=16,29. Потрібно знайти четвертий член прогресії. Оскільки а3=а1q2, то q= , q= ≈ 1,009. Тоді а4= а3q≈ 16,29*1,009≈ 16,44(дм2) 

10. «О Премудрий часознавче, 

Яка часть нам дня пройшла вже?» 

«Що пройшло вже з сеї днини, 

Візьми з того дві третини. 

А на все дозвілля своє 

Матимеш ще стільки вдвоє» 

Розв’язання: 4х/3+х=12, х=36/7 

Отже, застосування різних методів навчання, зокрема робота в групах, індивідуальна, самостійна пізнавальна діяльність, 

використання математичних віршів, реалізація міжпредметних зв’язків забезпечують можливість засвоєння учнями більшого обсягу інформації за обмежений час. Організація такої роботи сприяє вирішенню багатьох завдань навчально-виховного процесу. Написання математичних творів, рефератів, підбір цікавих задач сприяють творчому розвитку учнів. 

Отримано з http://www.eduwiki.uran.net.ua/wiki/index.php/%D0%A0%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0_%D0%B2_%D0%BC%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%85_%D0%B3%D1%80%D1%83%D0%BF%D0%B0%D1%85_%D0%BD%D0%B0_%D1%83%D1%80%D0%BE%D0%BA%D0%B0%D1%85_%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8
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